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BÁO CÁO TÓM TẮT
Tờ trình số 125/TTr-CP về dự án Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân
(Phục vụ Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách lần thứ 7 ngày 26/3/2025)


1. Sự cần thiết ban hành văn bản 
- Việc xây dựng dự án Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân nhằm đáp ứng yêu cầu về chính trị, pháp lý, trong đó có Hiến pháp năm 2013, Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia, Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2025, trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 9 (tháng 5/2025) và thông qua tại Kỳ họp thứ 10 (tháng 10/2025). Tuy nhiên, xuất phát từ yêu cầu thực tiễn, tính cấp thiết nhằm kịp thời bảo vệ quyền con người, quyền công dân, quyền và lợi ích hợp pháp của cá nhân, ngăn chặn hành vi xâm phạm dữ liệu cá nhân tràn lan hiện nay; đồng thời, tạo sự đồng bộ, thống nhất, xuyên suốt của hệ thống pháp luật, phục vụ cuộc cách mạng đột phá phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia theo tinh thần Nghị quyết 57-NQ/TW của Bộ Chính trị. Do đó, ngày 04/3/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 41/NQ-CP giao Bộ Công an thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến và thông qua tại Kỳ họp thứ 9 (tháng 5/2025).

- Về yêu cầu thực tiễn: (1) Hạn chế, bất cập của hệ thống pháp luật hiện hành về bảo vệ dữ liệu cá nhân; (2) Những vấn đề mới phát sinh về bảo vệ dữ liệu cá nhân; (3) Phù hợp với thông lệ, quy định quốc tế về bảo vệ dữ liệu cá nhân; (4) Phát triển kinh tế xã hội, tạo nền tảng pháp lý cho hoạt động kinh doanh có liên quan tới dữ liệu cá nhân.
2. Các chính sách trong dự thảo Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân

Có 04 chính sách lớn trong xây dựng Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân, gồm: (1) Thống nhất quy định pháp luật về các thuật ngữ pháp lý liên quan tới dữ liệu cá nhân và bảo vệ dữ liệu cá nhân; (2) Quy định cụ thể các quyền và nghĩa vụ của chủ thể dữ liệu; (3) Hoàn thiện quy định về bảo vệ dữ liệu cá nhân trong quá trình xử lý dữ liệu; (4) Hoàn thiện quy định bảo đảm các điều kiện, biện pháp bảo vệ dữ liệu cá nhân.
3. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
- Luật này quy định về bảo vệ dữ liệu cá nhân và trách nhiệm bảo vệ dữ liệu cá nhân của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan. Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân là luật chung điều chỉnh việc bảo vệ dữ liệu cá nhân trên tất cả các môi trường, bao gồm môi trường truyền thống và môi trường mạng để đảm bảo tính bao quát, thống nhất, phù hợp với thông lệ quốc tế, tránh tạo khoảng trống pháp luật nếu chỉ điều chỉnh đối với môi trường điện tử.
- Đối tượng áp dụng: (1) Cơ quan, tổ chức, cá nhân Việt Nam; (2) Cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam; (3) Cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài trực tiếp tham gia hoặc có liên quan đến hoạt động xử lý dữ liệu cá nhân tại Việt Nam.
4. Quá trình xây dựng dự án Luật; bố cục, nội dung cơ bản của dự thảo Luật
- Bộ Công an đã thay mặt Chính phủ chuẩn bị dự thảo hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương và nhân dân trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Cổng thông tin điện tử Bộ Công an. Ngày 06/02/2025, Bộ Tư pháp đã tổ chức Hội đồng thẩm định. Căn cứ ý kiến thẩm định, Bộ Công an đã hoàn thiện hồ sơ dự án Luật trình Chính phủ. Ngày 20/02/2025, Chính phủ đã họp cho ý kiến về dự án Luật. Ngày 04/3/2025, Chính phủ có Tờ trình số 125/TTr-CP trình Ủy ban thường vụ Quốc hội về hồ sơ dự án Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân.
 - Bố cục, nội dung cơ bản của dự thảo Luật, gồm 07 Chương, 68 Điều, với 07 nội dung chính: (1) Thống nhất thuật ngữ và xây dựng một số khái niệm quan trọng về bảo vệ dữ liệu cá nhân; (2) Các nguyên tắc bảo vệ dữ liệu cá nhân; (3) Quy định 11 quyền của chủ thể dữ liệu; 03 nghĩa vụ của chủ thể dữ liệu; (4) Quy định về điều kiện bảo vệ dữ liệu cá nhân đối với các tổ chức kinh doanh dịch vụ xử lý dữ liệu cá nhân; (5) Yêu cầu đánh giá tác động xử lý dữ liệu cá nhân và chuyển dữ liệu cá nhân ra nước ngoài như một bản cảm kết trước pháp luật về hoạt động xử lý dữ liệu cá nhân; (6) Hoàn thiện quy định về biện pháp bảo vệ dữ liệu cá nhân cơ bản, dữ liệu cá nhân nhạy cảm, điều kiện bảo đảm hoạt động bảo vệ dữ liệu cá nhân; (7) Quy định trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân.
5. Về thủ tục hành chính

- Dự thảo Luật dự kiến giữ nguyên 03 thủ tục hành chính cũ từ Nghị định Bảo vệ dữ liệu cá nhân
 (Nghị định số 13/2023/NĐ-CP ngày 17/4/2023); bổ sung 05 thủ tục hành chính mới, gồm: kinh doanh Dịch vụ xử lý dữ liệu cá nhân; kinh doanh Dịch vụ Tổ chức bảo vệ dữ liệu cá nhân; kinh doanh Dịch vụ Chuyên gia bảo vệ dữ liệu cá nhân; kinh doanh Dịch vụ xếp hạng tín nhiệm bảo vệ dữ liệu cá nhân; kinh doanh Dịch vụ Tổ chức chứng nhận đủ điều kiện năng lực bảo vệ dữ liệu cá nhân. 
Đây là những ngành nghề kinh doanh phát sinh mới trong thực tiễn, chưa được văn bản pháp luật điều chỉnh. Việc bổ sung thủ tục hành chính mới này nhằm chính thức công nhận đây là ngành nghề được phép kinh doanh, đồng thời, bảo đảm quy trình công khai, minh bạch, thống nhất trong triển khai thực hiện; tạo công cụ, phương tiện để triển khai thi hành quy định của Luật và thực tiễn.
6. Các nội dung mới của Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân

Dự thảo Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân kế thừa và phát triển trên cơ sở quy định của Nghị định số 13/2023/NĐ-CP về bảo vệ dữ liệu cá nhân, bổ sung thêm 02 nội dung mới so với Nghị định là: (1) bổ sung thêm 01 chương quy định về bảo vệ dữ liệu cá nhân trong quá trình sử dụng dữ liệu cá nhân phục vụ mục đích kinh doanh; (2) bổ sung thêm 01 chương quy định về biện pháp, điều kiện bảo đảm bảo vệ dữ liệu cá nhân.

7. Về nội dung phân cấp, phân quyền

- Đối với công tác bảo vệ dữ liệu cá nhân nói chung, dự thảo Luật sẽ quy quy định theo hướng đây là trách nhiệm của toàn bộ cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân có liên quan tới quá trình xử lý dữ liệu cá nhân.

- Đối với trách nhiệm quản lý nhà nước về bảo vệ dữ liệu cá nhân, Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về bảo vệ dữ liệu cá nhân; Bộ Công an giúp Chính phủ thống nhất thực hiện quản lý nhà nước về bảo vệ dữ liệu cá nhân; Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phối hợp với Bộ Công an thực hiện quản lý nhà nước đối với bảo vệ dữ liệu cá nhân theo quy định.

- Tổ chức triển khai, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Luật, Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương.
8. Về sự phù hợp với các chính sách của Luật Dữ liệu

Bộ Công an đã chủ động rà soát Luật Dữ liệu và dự thảo Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân, bảo đảm đồng bộ, thống nhất, xuyên suốt, không trùng dẫm, chồng chéo, giao thoa hoặc xung đột.

9. Về tiếp thu ý kiến tại Phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội
- Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Bộ Chính trị, Tổng Bí thư, Chủ tịch Quốc hội về đổi mới tư duy trong công tác xây dựng pháp luật.

- Tiếp thu nghiên cứu, rà soát, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật và thực tiễn bảo vệ dữ liệu cá nhân trên cả môi trường truyền thống và môi trường điện tử; rà soát tính tương thích với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
- Tiếp thu bổ sung làm rõ cơ sở chính trị, cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn của dự án Luật, bổ sung Báo cáo tổng kết tình hình thực tiễn công tác bảo vệ dữ liệu cá nhân theo Nghị định số 13/2023/NĐ-CP, Báo cáo đánh giá tác động làm rõ tác động về ngân sách nhà nước, chi phí tuân thủ pháp luật nếu dự thảo Luật được thông qua. 

- Tiếp thu thống nhất định nghĩa, nội hàm của ”dữ liệu cá nhân” và nguyên tắc áp dụng áp luật về bảo vệ dữ liệu cá nhân để bảo đảm tính thống nhất về thuật ngữ đang còn thiếu thống nhất trong một số văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.
- Tiếp thu chỉnh sửa dự thảo Luật bảo đảm ngắn gọn, quy định những nội dung đúng thẩm quyền của Quốc hội mang tính nguyên tắc, không quy định những vấn đề thuộc thẩm quyền của Chính phủ, các Bộ và các cơ quan khác, trình tự, thủ tục, hồ sơ cấp phép để bảo đảm linh hoạt trong điều hành, phù hợp với thực tiễn. 
Đối với quy định về Cơ quan chuyên trách bảo vệ DLCN, Cổng thông tin quốc gia và lực lượng bảo vệ DLCN, Bộ Công an đã lược bỏ các quy định cụ thể về tổ chức bộ máy, chỉ quy định mang tính nguyên tắc về những nội dung trên, bởi đây là những vấn đề đã triển khai trên thực tiễn, không làm phát sinh thêm tổ chức, bộ máy mới.
- Tiếp thu triệt để đơn giản hóa thủ tục hành chính, điều kiện đầu tư sản xuất, kinh doanh, giảm chi phí tuân thủ, tạo thuận lợi cao nhất cho người dân và doanh nghiệp, trong đó các thủ tục hành chính mới sẽ tạo ra hành lang pháp lý công nhận ngành nghề liên quan xử lý dữ liệu cá nhân, chuẩn hóa năng lực bảo vệ dữ liệu cá nhân theo xu hướng quốc tế, bảo đảm quy trình công khai, minh bạch, thống nhất trong triển khai thực hiện; tạo công cụ, phương tiện để triển khai thi hành quy định của Luật. 
- Tiếp thu các ý kiến về chỉnh sửa, bổ sung hồ sơ dự án Luật, điều chỉnh bố cục dự thảo Luật, tên gọi các chương để ngắn gọn, thống nhất, lô-gic và phù hợp với mục tiêu xây dựng Luật. 
Trên đây là báo cáo tóm tắt về dự án Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân của Bộ Công an tại Hội nghị./.
� về đánh giá tác động xử lý dữ liệu cá nhân; đánh giá tác động chuyển dữ liệu cá nhân ra nước ngoài; thông báo vi phạm quy định về bảo vệ dữ liệu cá nhân
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